

融幼社與香港大學發表最新報告

呼籲加強合作 保護受人口遷移影響的兒童

2023年5月11日，香港 — 融幼社與香港大學今日共同發表最新報告《重心所在：受人口遷移影響的兒童》，並在研討會中重點討論，尋求跨界別合作的對策和機會，確保受人口遷移影響兒童獲得保護及尊重。

香港大學社會工作及社會行政學系副教授喬曦博士、榮獲國際獎項的攝影師且曾在香港任職外傭的 Xyza Cruz Bacani，以及融幼社行政總裁Catherine Gurtin，先後在研討會上發言。

外傭對香港無數家庭作出顯著貢獻，而今年正值外傭來香港工作50年。目前，全港約有34萬名外傭，政府預計到2047年，將需要約60萬名外傭協助照顧迅速老化的人口。超過90%的外傭正值育兒年齡，當中不少更是母親，為了到海外工作和讓子女有更美好的未來，把子女留在家鄉。

目前大部分的人口遷移和勞工政策，都未能恰如其份反映人口遷移對兒童的潛在影響，不管是在目的地國家出生或被留守家鄉的兒童。人口遷移現正並將繼續成為推動家庭經濟增長的重要力量。在鼓勵婦女大量遷移，照顧老化人口之前，政府和其他持份者應該訂立保護機制，防止任何對兒童可能帶來的負面社會影響。

與會者在今日的研討會上強調，進行進一步討論，在外傭輸出地區和目的地地區尋求機會，促進關注、參與及有意願在此議題合作的非政府組織、政府部門和其他持份者合作，確保所有受人口遷移影響的兒童受到保護和尊重，十分重要。

融幼社行政總裁Catherine Gurtin表示：「根據融幼社過去15年觀察及協助外傭的經驗，部分人在香港生活和工作期間，成為愛情騙案、性侵犯及意外懷孕的受害者。鑑於未來20年，香港的外傭人口將會倍增，我們應該立即採取行動，防止受人口遷移影響的兒童面臨新興和潛在危機。」

融幼社所有工作均以兒童為核心。在本社成立15周年之際，我們堅守承諾，繼續為外傭在香港出生的孩子帶來保護和尊重。與此同時，我們亦會透過發聲，提高社會對被遺留在家鄉的兒童的關注，並提倡對他們提供更堅實的保護。」

香港大學喬曦博士指出：「我們的研究探討在跨國家庭中成長對東南亞各地兒童的長遠影響。由於父母遷移到外地工作的人數增加，子女被留在家鄉，導致在區內出現潛在的『照顧危機』。

至今為止，對於留在勞工輸出國的兒童和其他家庭成員所付出的長期代價和所獲利益的研究，相當有限。我們希望透過這份報告，引發討論，以便在勞工來源地及如香港等勞工目的地，推動發展出有效的勞動遷移政策和措施。」

Xyza Cruz Bacani分享個人經驗說：「八歲的時候，我的媽媽把我留在家鄉，到外地工作。我在沒有媽媽陪伴下成長，深深體會到自己的媽媽不在身邊，生活有多困難和痛苦，人口遷移在多方面影響我們的家庭生活。不過，我的故事並非獨有，它是數以百萬計因父母到外地工作、被遺留在家鄉的兒童的寫照。」

研討會與會者呼籲相關持份者，設立有效的保護機制，預防人口遷移對兒童產生任何負面的社會影響。各項建議包括：

出發前的準備

在輸出國家提供全面培訓，涵蓋目的地國家特定的資料。

僱傭中介公司提供的課程通常只包括整理家居、烹飪、勞工法例，以及語言和文化培訓，而欠缺生活技能培訓。對於外勞婦女而言，出發前的準備還需重點包括危機預防，以及為遷移訂下目標包括逗留時間、財務計劃和生殖健康知識等。至於身為母親的外勞，其培訓更需要有兒童監護權、凝聚家庭及跨國育兒錦囊等額外重點內容。

到埗後加強培訓

抵達目的地後，加深在出發前準備時所提供的全面培訓。

譬如在「迎新課程」加入相關內容。除了協助外傭考慮並調整為遷移訂下的目標外，非營利組織亦可以介紹外傭團體和非政府組織的服務。

除了一般和生殖健康資訊外，亦可以提供與兒童安全、正面管教，以及其他對遷移以及守護兒童的經驗具重要性的課題的相關資訊。

社區教育與賦權

在目的地國家建立牢固的社區網絡，由非政府組織舉辦教育和賦權項目，促進以兒童發展導向的對話溝通。

例如，外勞母親的支援網絡可以一起發展以兒童發展為題材的「課程」，並協助增進和改善與在原居國家的孩子和家庭的溝通。

外傭與僱主關係

提高僱主對外傭作為母親的同理心，確保他們提供結構性條件，以促進更有效的跨國育兒。

其中一項可供參考的重要做法，是有足夠的小休和可使用手提電話，使母親和孩子之間能夠對話溝通。拓闊對僱主的孩子與外傭關係，以及對傳統家庭關係裡信任和親屬間情感連繫的理解。

研究議程

進行進一步研究，以了解及更清晰確立人口遷移與兒童保護、健康及發展之間的關係和潛在影響，原居國及目的地國家都應納入研究範圍。

提供更多作為輸出國的印尼及菲律賓，以及作為接收地香港的特有背景因素等資料，以便民間社會和政府等合作，推出適合這些地方的跨國措施。

瀏覽報告：

<https://www.pathfinders.org.hk/research-publications/children-at-the-heart-of-migration/>

報告撮要(中文版)：

https://docs.google.com/document/d/1XtQ_X8mRQ2j5Z34IP7r3d_LznkdvrDWWmbQhUbSAN_g/edit?usp=sharing



左起：香港大學社會工作及社會行政學系副教授喬曦博士、Xyza Cruz Bacani、融幼社行政總裁Catherine Gurtin

###

關於融幼社

融幼社深信每個孩子都應獲享公平的人生起點。融幼社是香港唯一一間支援外傭及其孩子的慈善機構。自2008年成立至今，融幼社共支援了超過10,400名母親及兒童，協助他們計劃美好的將來。瀏覽融幼社網頁：www.pathfinders.org.hk